

### 平沙:四十年开拓创新,一座滨海新城初具雏形

# 勇立潮头唱大风 重铸辉煌踏歌行



采写:本报记者 康振华  
摄影:本报记者 张洲

40年开拓创新,40年披荆斩棘,40年砥砺前行,沧海桑田的平沙热土,从甜蜜的事业到风靡大江南北的华丰面,再到齐头并进的四大产业和傲然屹立的海滨新城,敢闯敢试的平沙人,勇立潮头,书写了一个又一个时代传奇。

历史车轮滚滚向前,奋斗者永不停步!如今的平沙人,正抢抓粤港澳大湾区和深圳先行示范区“双区叠加”的战略机遇,按照市委、市政府的决策部署,争当高质量发展排头兵,致力把平沙镇打造成为粤港澳大湾区宜居宜业宜游的城镇典范,成为星光璀璨的文化热土、驰名中外的旅游名片、绿色崛起的生态福地。

## 勇立潮头:书写传奇

围海造地,战天斗地,在风浪中搏击长大的平沙,天生具备开拓创新的基因。

改革开放的号角一吹响,平沙就大力推行家庭联产承包责任制,农场职工的积极性大大提高。农业、畜牧业、新兴水产养殖业等蓬勃发展,水稻、甘蔗亩产创历史新高,不仅自给有余,还大量供应内地市场、出口港澳。

尤其是在国有企业改革上,平沙人更是领风气之先。打破当时国企吃大锅饭的弊端,员工按绩效考核分配薪酬,激发了员工的无穷创造力。短短几年间把当时一个小小的平沙农场生活服务站,硬是发展成为全国最大的速食面生产基地,生产和销售总量雄霸全国同行业榜首多年。

平沙工业也开启了“一包糖、一

碗面”的辉煌时期。平沙糖厂高速发展,鼎盛时期年产一级白砂糖5.5万吨,年销售额2亿多元。华丰食品公司打出的广告语“食华丰,路路通”传遍大江南北,成为80后一代对方便面最初记忆。

文化事业加速兴起,在平沙拍摄的电影《甜蜜的事业》,开启了珠海人幸福浪漫的电影梦,主题曲《我们的生活充满阳光》唱响祖国大地。



平沙新貌。

## 改制转型:完善配套

随着改革开放的进程加快和体制改革的不断深入,先后经历过平沙机械农场和广东省平沙华侨农场体制的平沙于1988年被省政府划归珠海市管辖。

20世纪90年代,全球产业转移浪潮风起云涌,如何以积极开放的心态主动迎接时代巨变?

改变单一的制糖产业,大力建设基础设施配套,主动拥抱奔涌而来的转移产业浪潮,成为平沙人的不二选择。

1990年1月1日平沙更名为“珠海市平沙管理区”,开启了艰难的农场转型时期。1994年,农场实行体制改革,将16个农业单位组成7个总公司,实行独立核算、自主经营、自

负盈亏、自我发展。

为了改变城镇基础设施建设欠缺的面貌,根据《珠海市西部地区城市发展战略规划》,当时的平沙管理区党委掀起了大规模基础设施建设的热潮,兴建了一大批道路、供水、供电、通讯、教育等配套工程,为后续的招商引资奠定了基础。

## 抢抓机遇:重铸辉煌

改革的浪潮奔涌向前,无数奋斗者前仆后继。在粤港澳大湾区加快建设的战略机遇下,平沙迎来经济发展的黄金时期。近年来,平沙坚持创新驱动,产业规模不断壮大,产业特色日益鲜明,经济实力不断增强,基本形成以游艇产业、科技农业、高端文旅和高端制造四大产业为主导的产业格局。同时,平沙正奋力打造“2+5”现代化产业发展新格局,着力形成高端打印设备和智能家电2个超500亿的产业集群,以及海工装备、绿色建筑、美丽健康、电子信息和游艇5个超百亿

级的产业集群。从无到有,从有到精。近年来,平沙镇经济社会发展成绩斐然,给时代交上了一份靓丽的答卷。2016年,全年完成规模以上工业总产值100.14亿元,实现平沙历史上工业总产值“首次破百”。2019年,全年实现规模以上工业总产值136.32亿元,同比增长10.7%;规模以上工业增加值28.31亿元,同比增长8.6%;固定资产投资60.73亿元,同比增长34.3%,实现经济高速增长和高质量发展的“双高”发展态势。

苟日新,日日新,又日新。从1980年到2020年,太阳东升西落14611次,改革开放的旋律奏得更加强劲,新时代“春天的故事”正在生动讲述。答时代之问,启未来之程。平沙将持续抓好“改革”和“发展”的主线,秉承奋斗、开拓、奉献、担当和包容的精神,以千钧之势,全速打造成为美丽珠海的城镇样板、厚植生态文明的湾区名片,在追求高水平发展的道路上,让城镇发展的“大愿景”和千家万户的“小愿望”交相辉映。平沙,正牢牢把握着时代的脉搏,乘风破浪,笃定前行。

## 撤区建镇:经济腾飞

2000年1月1日,市委、市政府审时度势,把“平沙管理区”改为“平沙镇”。平沙利用市、区政府给予的土地、招商等优惠政策,大力开展招商引资,经济发展实现新突破。香港中国旅行社雄心勃勃,计划打造亚洲最具特色的

“海泉湾度假城”;太阳鸟、澳龙等游艇制造厂商看好前景,纷纷入驻平沙;台湾农民创业园扎根平沙,带来台湾优良品种和先进技术,助力农业升级……日渐繁荣的社会经济也带动着平沙各项事业的发展:“一河两岸”建设进度加

快,平塘河“旧貌换新颜”;平塘一路、升平大道等市政道路逐渐完善,城镇框架快速拉开;珠海市第五人民医院于2009年落成,公共服务愈加便捷。平沙发展的列车驶入快车道,一座产业兴旺、宜居宜业的滨海新城初具雏形。



# 紫檀风华 世界文旅名片

- 故宫文物首展
- 中国紫檀博物馆横琴分馆
- 难得亲鉴



0756 | 2999 299 珠海市横琴大道与中心大道交会东侧

本广告所有图文仅供参考,一切以政府最终批文为准。(文中涉及面积均为建筑面积)本项目为文化用地。 预售证号:HQ2016003

## 特区四十年 梦想再出发

### 热烈庆祝珠海经济特区建立40周年

